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Rezumat

Este redată într-un mod succint activitatea Asociaţiei Stomatologilor 
din Republica Moldova,problemele cu care s-a întîlnit pe parcursul activi
tăţii, rezultatele obţinute şi obiectivele care rămîn de rezolvat pe viitor.
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Summary
Association of Stomatologists of the Republic of Moldova at 50 years

The text describes in a succinct way the activity of the Moldavian Asso
ciation of Stomatologists, the problems encountered during its activity, the 
obtained results and the objectives to be achieved in the future.
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Necesitatea de comunicare profesională, schimb de experienţă, perfectarea cu
noştinţelor, căutarea în comun a căilor de rezolvare a diverselor probleme îi moti
vează pe specialişti de a se uni în societăţi ştiinţifico-practice. Reeşind din aceste 
consideraţii în îndepărtaţii ani 1947,1952,1957 s-au făcut primele tentative de a uni 
acele forţe nu prea mari de stomatologi şi dentişti într-o societate. Au fost organizate 
şi petrecute conferinţe cu propuneri de a se înfiinţa societatea stomatologilor ca şi 
în alte republici unionale. în anul 1957 de către Ministerul Justiţiei a RSSM a fost 
înregistrată Societatea Stomatologilor din RSSM. însă pentru activitatea ştiinţifi- 
co-practică a Societăţii la nivelul cerinţelor la zi era nevoie de cadre ştiinţifico-di- 
dactice cu experienţă atît în domeniul stomatologiei practice cît şi în problemele de 
instruire şi cercetare. Aceste condiţii au apărut numai în anul 1959 cînd în cadrul 
Institutului de Stat de Medicină din Chişinău a fost deschisă Facultatea de stomato
logie, cu un mare aport al rectorului de atunci Nicolae Testemiţanu. Deci din anul 
1959 activitatea societăţii s-a scimbat cantitativ şi calitativ. Şedinţele au căpătat un 
caracter sistemic, la ordinea de zi fiind incluse probleme stringente de organizare 
metodologică a serviciului stomatologic, probleme de instruire, perfecţionare pro
fesională. Conferinţele de dare de seamă şi alegeri se petreceau o dată în şase ani.

Pe parcursul anilor această ritmicitate a petrecerii conferinţelor de dare de seamă 
a suportat schimbări din diverse motive obiective şi poate chiar subiective. în cadrul 
Hotărârii congresului ordinar al ASRM din 2001, conform propunerii prof. A. Gu- 
ţan, unanim s-a luat decizia de a conferi conferinţelor I-VII pregnanţa de congres, aşa 
cum a avut loc şi în alte societăţi ştiinţifice 
medicale, dat fiind faptul că după repre
zentanţă, nivelul ştiinţific, deciziilor luate 
corespund cerinţelor. Congresele ulterioa
re I-III să fie corespunzător recunoscute 
consecutiv VIII-X. După datele de arhivă şi 
publicaţiile altor autori j 1 ] sub aspect cro
nologic Conferinţele ştiinţifico-practice de 
dare de seamă şi alegeri (Congresele) sau 
desfăşurat in felul următor (tab.nr.l).

La congrese a fost aleasă cârmuirea în 
frunte cu preşedintele care fără echivoc 
fiecare în parte şi-a adus aportul la acivi- 
tatea prosperă a Asociaţiei. în succesiu- 
neaa cronologică în funcţia de preşedinte 
al ASRM au activat: L.Lang; N. Fetisov; V.
Titarev; S. Sîrbu; A. Guţan; V.Topalo; V.
Burlacu; I. Lupan.

După reînregistrare a suferit schim
bări si denumirea de la Societate la Aso-

Tabelul nr.1

Distribuire cronologică şi redenumirea 
conferinţelor ştiinţifico-practice de dare de 
seamă şi alegeri şi Congreselor ASRM.

Anii Conferinţa (nr.) 
Congres (până 

la 2001)

Congrese (nr.) 
(după 2001)

1947 I I
1952 II II
1957 III III
1963 IV IV
1969 V V
1975 VI VI
1981 VII VII
1988 I — Congres VIII
1994 II — Congres IX
1999 III — Congres X
2001 XI XI
2003 XII XII
2006 XIII XIII
2008 XIV XIV



ciaţia Stomatologilor din Republica Moldova (1998). 
Pe parcursul a 50 ani a crescut numărul de membri ai 
Asociaţiei de la 280 la circa 1636 în 2009, s-a schimbat 
structura membrilor, astăzi toţi fiind cu studii superi
oare, majoritatea dispunînd de categorie de calificare 
profesională. Peste 75 deţin gradul ştiinţific de doctor 
în medicină, 10 doctor habilitât. De către membrii 
ASRM, în special de către corpul profesoral didactic 
au fost publicate peste 4000 de lucrări ştiinţifice, edi
tate 30 monografii, 10 manuale, 70 brevete de invenţii 
şi multiple certificate de inovaţie care au urmărit sco
pul de optimizare a procesului diagnostico-curativ şi 
sporirea calităţii serviciilor stomatologice.

Un eveniment de mare importanţă în viaţa comu
nităţii stomatologice autohtone a fost fondarea Facul
tăţii de stomatologie prin ordinul Ministrului Ocro
tirii Sănătăţii nr.122 de la 8 iunie 1959. în acelaşi an 
la facultatea de stomatologie, la anul întîi de studii au 
fost înscrişi 50 de abiturienţi, iar alţii 15 trimişi la stu
dii în Republica Sovetică Socialistă Ucraineană. Con
comitent a demarat procesul de pregătire a corpului 
profesoral-didactic autohton. în anul 1960 dintre me
dicii stomatologici cu experienţă şi pregătire teoretică 
de nivel înalt au fost selectaţe cinci persoane pentru 
a-şi continua studiile în secundariatul clinic în alte 
clinici din Uniunea Sovetică. Au fost distribuiţi:

— chirurgie oro-maxilo-facială A. Guţan (Lenin
grad); V. Ocuşco (Moscova)

— stomatologie terapeutică — S. Sîrbu (Kiev)
— stomatologie ortopedică — M. Buşan, P. To- 

polniţchi (Kiev).
Evenimentul anului 1961 pe bună dreptate a fost 

deschiderea a trei catedre de bază a facultăţii de sto
matologie: stomatologie chirurgicală, stomatologie 
terapeutică, stomatologie ortopedică. în cadrul cor
pului profesoral didactic sau întors după secundari
atul clinic echipa susnumită. De la catedra de Chi
rurgie de spital la Catedra de chirurge stomatologică 
este transferat conferenţiarul V. Titarev, în calitate 
de asistent la catedra de terapie stomatologică este 
încadrată O. Ovciaruc. în următorii ani secundaria
tul clinic au absolvit I. Postolachi-1962, A. Eni-1963, 
A. Bujor(Baraniuc)-1964 şi angajaţi la catedre. în 
frunte cu profesorul N. V.Fetisov s-a început o activi
tate intensivă în toate direcţiile: organizatoric, instru
ire, cercetare, activitate cinică etc.

Aceşti tineri după finisarea studiilor s-au întors 
în cadrul catedrelor respective în calitate de asistenţi, 
devenind pe parcurs conferenţiari, profesori, şefi de 
catedră şi piloni ai stomatologiei autohtone.

Pe parcursul anilor s-a schimbat calitatea 
instruirii,volumul ei, au fost create programe de in
struire postuniversitare, instruire continuă dat fiind 
faptului că perfectarea cunoştinţelor este necesară 
pentru toată perioada de activitate a medicului. Astăzi 
în cadrul facultăţii activează şase catedre de profil:

— Stomatologie terapeutică (şef catedră 
prof.G.Nicolau);

— Chirurgie oro-maxilo-facială (şef catedră prof.
D. Şcerbatiuc);

— Protetică dentară şi ortodonţie (şef catedră 
prof. P. Godoroja);

— Chirurgie OMF pediatrică şi pedodonţie (şef 
catedră prof.I. Lupan),

— Terapie stomatologică a Facultăţii de perfec
ţionare a medicilor (FPM)(şef catedră prof. 
V.Burlacu);

— Chirurgie OMF, stomatologie ortopedică şi 
implantologie orală (FPM)(Şef catedră prof. V. 
Topalo).

Colectivele acestor catedre, profesori, conferen
ţiari, asistenţi au adus un aport imens, de o mare 
importanţă ştiinţifică, valoare aplicativă clinică şi 
management, implimentat în procesul de instruire a 
studenţilor, rezidenţilor, doctoranzilor şi cursanţilor. 
Aceste rezultate se văd astăzi cu „ochiul liber" în ac
tivitatea instituţiilor stomatologice cu proprietate de 
stat şi private. Pe parcursul anilor ASRM consolidată 
de medicii practicieni şi corpul profesoral didactic au 
desfăşurat o activitate fructuoasă, fapt despre care ne 
vorbesc materialele conferinţelor(congreselor) îce- 
pînd din 1957. Aceste acţiuni desigur că au fost con
cordate cu cerinţele la moment şi legislaţia în vigoare, 
dar principiile au corespuns în linii generale postula
telor de bază înaintate de către Organizaţia Mondială 
a Sănătăţii (OMS) către serviciul stomatologic . Astăzi 
ASRM activează conform acestor cerinţe a OMS care 
sunt obligatorii pentru serviciul stomatologic cu dife
rită formă de proprietate [1]. Aceste cerinţe incud:

— Profilaxia primară;
— Asistenţa stomatologică sistematică acordată 

copiilor,
— Asistenţa stomatologică acordată populaţiei 

mature la adresare;
— Pregătirea cadrelor în cantităţi adecvate, cali

tate şi nivel de instruire pentru realizarea sar
cinilor trasate;

— Aprovizionarea materială şi financiară a com
ponentelor serviciului;

— Aprecieri şi monitoring.
Conform acestor cerinţe au fost diversificate acti

vităţile ASRM. în primul rând de comun cu Ministe
rul Sănătăţii, Universitatea de Stat de Medicină şi Far
macie „Nicolae Testemiţanu", decanatul facultăţii de 
stomatologie s-au pus bazele actelor normative şi le
gislative a activităţii serviciului stomatologic. Proiec
tele acestor legi, ordine, instrucţiuni au fost discutate, 
analizate în cadrul ASRM şi date propuneri. Astăzi în 
activitatea profesională ne conducem de Legea Ocro
tirii Sănătăţii Nr.411 din 28.03.1995; Legea Nr.306 din 
28 iunie 2004 privind exercitarea profesiei de medic; 
Legea cu privire la drepturile şi responsabilităţile pa
cientului Nr. 263-XVI din 24.10. 2005; Legea privind 
evaluarea şi acreditarea în sănătate Nr.552-XV din 
18.10.2001; Codul eticii profesionale al stomatologu
lui Republicii Moldova, etc.. însă la moment multe 
din problemele care sunt in stomatologie, cu parti
cularităţile sale specifice nu pot fi rezolvate deplin în 
cadrul acestor legi. Deci este nevoe de o lege speci
ală referită la activitatea stomatologică. A fost inain- 13
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tat proiectul de lege privind exercitarea profesiei de 
medic stomatolog, precum şi înfiinţarea, organizarea 
şi funcţionarea Colegiului medicilor stomatologi din 
Republica Moldova(P.Godoroja). ASRM, cîrmuirea 
au făcut efort, poate nu îtotdeauna productiv, ca acest 
compartiment să corespundă cerinţei timpului.

în cadrul conferinţelor ştiinţifico-practice a fost 
minuţios analizată morbiditate prin afecţiuni stoma
tologice din ţară. Evident că a fost observattă diferen
ţa morbidităţii prin afecţiuni stomatologice în loca
lităţile urbane şi rurale (V. Cătănă; T. Costru), a fost 
accentuată importanţa nivelului acestei morbidităţi 
şi asanării cavităţii bucale în apariţia complicaţiilor 
septice şi sporirii indicilor mortalităţii (D.Şcerbatiuc). 
S-a atras atenţie la apariţia complicaţiilor cariei den
tare locale cît şi celor somatice (sistemul organelor 
digestive, cardiovascular, oeteoarticulr, renal etc.) la 
copii, accentuată necesitatea măsurilor profilactice, 
elaborat Programul Naţional de sănătate orală la copii 
1997—2007 (S.Sîrbu; P. Godoroja; Iu.Spinei; A. Spi- 
nei; T. Sturza ş.a.).

în structura morbidităţii stomatologice afecţiunile 
carioase şi necarioase a ţesuturilor dure dentare ocupă 
un loc de frunte, după adresabilitate aceşti pacienţi au 
cea mai mare pondere. în acest domeniu (şi în altele) 
au efectuat cercetări ştiinţifice, susţinut teze de doctor 
şi doctor habilitât, elaborat noi metode de diagnostic 
şi tratament colaboratorii catedrelor de Terapie sto
matologică (prof.G.Nicolau), Terapie stomatologică 
FPM (prof.V.Burlacu), prof. V. Ocuşco (la catedrele 
conduse de el). în ordinea de zi a Conferinţelor ASRM 
în decursul anilor au fost raportate, discutate, accep
tate diverse aspecte ale stomatologiei (toate nu pot fi 
enumerate în cadrul unui articol) cum ar:

— Fluoroza dentară (P.Gnatiuc, Iu.Spinei,
E.Stepco, ş.a.);

— Patologia cavităţii bucale (S.Sîrbu, G.Nicolau, 
A. Baraniuc, D.Gortolomei, D.Uncuţă ş.a.);

— Oncostomatologie (P.Godoroja, G.Ţâbârnă, V. 
Topalo, A. Doruc, V.Siminovici ş.a.);

— Restabilirea protetică a defectelor arcadelor 
dentare (I.Postolachi, M. Buşan, E.Chiriac, 
M. Cojocaru, N. Cojuhari, V.Banuh, V.Guţuţui, 
G. Bîrsa, V. Gamureac, N. Bajurea, V. Oaienea- 
gră ş.a.);

— Restabilirea complexă a breşelor dentare cu 
aplicarea implantelor endoosoase (V.Topalo, 
T. Popovici, N. Chele, S. Socolov ş.a.);

— Tratamentul ortodontic al anomaliilor den- 
to-maxilare (G.Spătari, V.Trifan, G.Miailovici, 
G.Granciuc, I. Buşmachiu ş.a.);

— Recuperarea medicală a pacienţilor cu malfor
maţii congenitale ale feţei (A. Guţan, I. Lupan, 
V.Titarev, I. Sorocian ş.a.);

— Optimizarea diagnosticului şi tratamentu
lui în traumatizmele ariei oro-maxilofaciale 
(A.Guţan, D.Şcerbatiuc, V.Topalo, S. Rai- 
lean, N. Chele, D.Hîţu, D.Sârbu, N. Rusu, 
V.Cojocaru, E. Balan ş.a.);

— Operaţii reconstructive ale scheletului facial

şi articulaţiei temporomandibulare (A.Guţan, 
D.Şcerbatiuc, V. Topalo, I. Lupan, V. Mele- 
hov ş.a.);

— Aspecte ale terapiei endodontice şi restaurati- 
ve (V.Burlacu, V.Nicolaiciuc, V.Zagnat, A. Car- 
taleanu, E.Ursu, A. Eni, V. Nusteaţă, A. Cuşnir, 
V.Fala, A. Ojovan ş.a.);

— Reabilitarea complexă a pacienţilor cu paro- 
dontopatii marginale (S.Ciobanu, V.Bodrug, 
V.Chetruş ş.a.);

— Aplicarea preparatelor medicamentoase au
tohtone în tratamentul afecţiunulor stoma
tologice (P.Godoroja, G.Nicolau, V.Burlacu,
I. Iluţa, D.Uncuţă ş.a);

— Durerea în stomatologie (N.Fetisov, I. Mun- 
teanu ş.a.);

— Patologia glandelor salivare (G.Ciobănachi, 
V.Cojacaru, E.Balan, E.Suslov ş.a.);

— Aspecte de igienă şi deontologie în stomatolo
gie (A. Cuşnir, V.Burlacu, G. Nicolau ş.a);

— Managementul sanitar în stomatologie 
(V.Catană, G.Burduja, A. Pancenco, E.Tintiuc,
S. Siminovici, M. Şestovschi ş.a.).

Acestea sunt o mică parte din acel volum de lu
cru care s-a efectuat de către membrii ASRM pînă în 
prezent. Toate aceste cercetări au influenţat pozitiv 
acordarea asistenţei stomatologice populaţiei la un 
nivel înalt, corespunzător dezvoltării stomatologiei în 
spaţiul mondial.

O altă sarcină importantă prevăzută de către OMS 
este pregătirea cadrelor. în Moldova pregătire cadrelor 
medicale cu studii superioare este prerogativa statu
lui. Prima promoţie de medici stomatologi a facultăţii 
de stomatologie a Institutului de Stat de Medicină din 
Chişinău a fost în 1964, în număr de 49 de absolvenţi. 
Pînă în prezent au absolvit facultatea 46 promoţii cu 
un număr total de 4120 medici stomatologi. Astăzi în 
Moldova activează circa 2000 stomatologi, dintre ei 
896 în instituţiile comunitare. însă de facto asigurarea 
cu medici stomatologi pe republică este de 2,5 : 10000 
populaţie, i-ar în localităţile rurale 1,7 (Cantemir-0,3, 
Rezina-0,75).

După cum se cunoaşte instruirea medicilor stoma
tologi decurge conform cerinţelor Comisiei Europene 
Dent Ed, care a certificat facultatea. Pregătirea are loc 
la trei niveluri: I — universitar — 5 ani; II — postuni
versitar — 3 ani; III — instruire postuniversitară con
tinuă. Facultatea a fost supusă procedurii de acredita
re de către Consiliul Naţional de Acreditare şi Atestare 
şi de către Ministerul învăţământului şi tineretului şi 
apreciată pozitiv. Instruirea postuniversitară continuă 
are loc atît la catedrele de profil, cursuri de zi şi prin 
participarea la diferite seminare, conferinţe, congrese, 
master clas etc. Putem menţiona pe unii colegi de ai 
noştri care şi-au adus aportul personal la organizarea 
şi petrecere acestor întruniri profesionale:

— Conferinţe politematice cu genericul „Pro
bleme actuale în stomatologie" petrecute la 
Chişinău — Moldexpo (V. Topalo; V. Burlacu;
I. lupan);



— Conferinţe organizate de Concernul Dentsply 
şi catedra de stomatologie terapeutică a FPM 
(Şef. prof. V. Burlacu) cu tematici cum ar fi 
Stomatologia de refacere; terapie de restaurare 
şi reconstrucţie a dinţilor; Materiale moderne 
şi aplicaţii clinice; Endodonţie modernă, teh
nici şi tehnologii; Terapia de refacere directă; 
Experienţa de pregătire a stomatologilor în 
Marea Britanie; Sisteme protetice modern;

— Conferinţe pe diverse probleme didactice şi 
clinice pe toate compartimentele stomatolo
giei organizate de facultatea de stomatologie 
(decan prof. P . Godoroja) şi Universitatea de 
medicină din Carolina de Nord, inclusiv tele- 
conferinţe (D: Uncuţă);

— Conferinţe organizate de catedra stomazologie 
terapeutică, FPM (şef catedră prof. V. Burlacu) 
sub egida Concernului Ultradent (D.Fişer) şi 
firmei Caracas-Dental (I.Caracas) cu tematici: 
Tehnologii Ultradent; Stomatologie cosmetică 
şi a sistemului de adeziune; tratamentul dis- 
cromiilor dentare;

— Conferinţe şi seminare practice organizate de 
centrul de chirurgie oro-maxilo-facială (şef 
Prof. D. Şcerbatiuc) şi Prof. Franc Palm, Con- 
stanţ, Germania;

— Conferinţe şi seminare practice organizate de 
catedra de stomatologie terapeutică cu partici
parea specialiştilor din Israel (G. Nicolau);

— Catedra de Protetică dentară şi ortodonţie 
(I. Postolachi), Clinica privată Vivo-Dent 
(A.Smîntînă) seminare pentru medici şi tehni
cieni dentari;

— Seminarele practice pe probleme de implanto- 
logie orală organizate de catedra de chirurgie 
oro-maxilo-facială, stomatologie ortopedică 
şi implantologie orală (V. Topalo) şi de către 
centrele stomatologice private (Fala Dental, 
Vivo-Dent, МС-Dent, Dent V.I.P. SRL) cu par
ticiparea specialiştilor în materie din Suedia, 
Italia, Israel, Ucraina, ş.a. Aducem mulţumiri 
la toţi cei care şi-au adus străduinţa şi au or
ganizat aceste conferinţe şi seminare, şi celor 
care au făcut prezentări în cadrul conferinţe
lor şi seminarelor prof. T. Scripnicova, conf. 
S. Radlinschi; S. Macler; Stev Gherber; Jaimee 
Morgan; Marc Wulford din străinătate cît şi 
mult stimaţilor noştri profesori — şefi de ca
tedre : Pavel Godoroja; Dumitru Şcerbatiuc; 
Valentin Topalo; Valeriu Burlacu; Gheorghe 
Nicolau; Ion Lupan, profesorilor universitari: 
Arsenie Guţan; Ilarion Postolachi, Sofia Sîrbu; 
Ion Munteanu; ş.a. Mulţi din colegii noştri au 
audiat cursuri de perfecţionare profesională 
după hotare în SUA, Israel, Franţa, Germania, 
România, Rusia, Ucraina etc. La acest com
partiment aducem recunoştinţă Concernului 
american Ultradent (D.Fişer) care a sponso
rizat perfecţionarea după hotare a peste 135 
medici stomatologi din Moldova.

Alarmant este faptul că 60% din medicii stomato
logi din localităşile rurale sunt de vîrstă pensionară. 
Deci problema asigurării cu cadre în localităţile rurale 
rămîne de a fi rezolvată.

Aprovizionarea materială şi financiară a compo
nentelor serviciului stomatologic pe parcursul a 50 
de ani a trecut prin diverse stări. Dacă apreciem după 
criteriul comparativ au fost perioade de ameliorare 
cînd a fost introdus „sistemul Semaşco" de acordare 
a asistenţei medicale inclusiv celei specializate, în anii 
nouăzeci o scădere evidentă a aprovizionării materiale 
şi financiare a serviciului stomatologic. Astăzi inves
tigaţiile făcute denotă la acest capitol o stare care lasă 
de dorit. Majoritatea utilajului în instituţiile de stat (în 
special rurale) are un grad sporit de uzură, instituţiile 
necesitînd reutilare. La moment serviciul stomatolo
gic din republică necesită 797 instalaţii stomatologi
ce, 634 pupinele, 44 cabinete stomatologice mobile, 
23 cuptoare pentru metaloceramică, 10 instalaţii de 
turnare a protezelor dentare. Desigur că situaţia este 
alarmantă şi de către Ministerul Sănătăţii, Organele 
puterii locale se fac eforturi pentru a ameliora situaţia, 
în ultimii ani au fost procurate 70 instalaţii stomatolo
gice, 20 pupinele, 4 cuptoare pentru metaloceramică, 
o instalaţie pentru turnarea protezelor. Odată cu in
troducerea Asigurării medicale obligatorii sa amelio
rat finanţarea serviciului stomatologic pentru copii şi 
gravide şi cel urgent pentru alte categorii de asiguraţi. 
Trebuie de menţionat că incipient în Programul Unic 
nu a fost inclus serviciul stomatologic pentru copii şi 
gravide şi numai după insistenţa ASRM (I.Lupan), 
specialistului principal a MS (P.Godoroja) această 
gafa a fost înlăturată. însă la moment au apărut alte 
probleme (lipsa personalului, utilajului, instrumen
tarului, organizării) din cauza cărora nu se folosesc 
mijloacele alocate de către Compania Naţională de 
Asigurări în Medicină (CNAM), mijloace care sunt 
preconizate pentru lucrul profilactic şi asanarea copi
ilor şi gravidelor. Suntem conştienţi de faptul că sunt 
greutăţi, dar după cum arată experienţa instituţiile 
care au un management corespunzător zilei de azi au 
indici de activitate, inclusiv financiari satisfăcători, 
dintre care: IMSP Policlinica Stomatologică Republi
cană (S.Siminovici), IMSP Centrul Stomatologic Mu
nicipal Chişinău (A.Pancenco), Centrul Stomatologic 
municipal pentru copii Chişinău (T.Sturza), întreprin
derea municipală Cahul Cavoris Med (I.Ţugui) ş.a.

O componentă indispensabilă a serviciului stoma
tologic este aprecierea şi monitoringul. în acest do
meniul în perioada de activitate s-a efectuat o muncă 
deosebită. în primul rînd s-a introdus clasificatorul 
maladiilor URSS (pe timpuri) i-ar în ultimii 15 ani s-a 
trecut la Clasifictorul internaţional al maladiilor (CIB 
X), datorită cărui fapt datele se pot analiza şi procesa 
după cerinţe unice internaţionale. S-a trecut la indici 
unici de evidenţă a morbidităţii prin afecţiuni stoma
tologice, la indici unici de evidenţă a activităţii medi
cului stomatolog. S-a efectuat un lucru enorm (care 
continuă) în elaborarea standardelor medico-econo- 
mice, a protocoalelor naţionale şi instituţionale de 15
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diagnostic şi tratament. Pentru monitorizarea servi
ciului stomatologic în RM, în cadrul Policlinicii Sto
matologice Republicane activează departamentul de 
evidenţă, monitorizare şi integrare cit şi datele sunt 
analizate în Centrul ştiinţifico-practic de Statistică 
Medicală. In cadrul ASRM activează auditul intern, 
Comisia de revizie (M.Cojocaru).

Desigur că rezultatele cercetărilor ştiinţifice, de 
audit şi monitoring experienţa clinică trebuie să fie 
cunoscute întregii comunităţi stomatologice -pentru 
a fi implimentate în practică. Pentru realizarea acestei 
necesităţi a fost fondată în 2006 revista „Medicina Sto
matologică" (red. şef I. Lupan). La apariţia primei şi 
unicei (deocamdată) reviste de specialitate s-a dus un 
lucru mare organizatoric de către colegiul de redacţie 
(A. Guţan), echipa tehnică (O.Solomon). Astăzi revis
ta „Medicina Stomatologică" este organul publicitar al 
ASRM, recunoscut ca revistă ştiinţifică de specialita
te de către Academia de Ştiinţe a Republicii Moldova 
unde îşi pot publica lucrările ştiinţifice, comunicări, 
cazuri clinice etc. toţi medicii stomatologi din ţară şi 
din afara ei.

în concluzie menţionez că activitatea ASRM a 
fost mult mai vastă decît ceea ce includ rîndurile de 
mai sus, este făcut un pas enorm înainte, dar şi mai 
mult rămâne de făcut pe viitor. Deci toţi medicii sto

matologi care activează în instituţii cu diferită formă 
de proprietate, să ne unim, să conlucrăm, să punem 
umărul pentru a mişca stomatologia înainte spre pro
gres, pentru binele poporului Moldovei.
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Rezumat

în lucrare se descrie evoluţia stomatologiei pediatrice şi modul de acor
dare a asistenţei de profil copiilor din municipiul Chişinău.
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Summary
Fragments from evolution of pedodontic stomatology in Moldova

In this elaboration it is described the evolution of pedodontic stomato
logy and the way of giving profile assistance to children from Chisinau.
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Anii se scurg şi multe din cele ce au avut loc nu se cunosc, pentru generaţiile 
tinere de azi şi viitoare vreau sa rămână aceste file care demonstrează cu cât greu 
s-a obţinut cea ce avem astăzi la 50 de ani.

Din septembrie 1959 şi până în mai 1960 am activat în calitate de medic sto
matolog în Policlinica Municipală din oraşul Chişinău la asanarea copiilor.

în 1959 în oraşul Chişinău asistenţa stomatologică la copii se acorda prin 
intermediul formei decentralizate de asanare.

în policlinică funcţionau brigăzi mobile. în componenţa unei brigăzi activau 
4 medici, 2 asistente medicale şi 2 infermiere, ultimele mai frecvent existau pe 
hârtie. Brigada activa în 2 schimburi, din componenţa ei unul din medici era 
numit brigadir, dânsului îi revenea funcţia de a întocmi graficul de activitate în 
instituţiile preşcolare şi şcolare şi de a-1 acorda cu directorii acestor organizaţii.


